



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΑΒ

126

26/9/19

23/9/2019

**Αναφορά**

**Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Παναγιωτόπουλο**

Κύριε Υπουργέ,

Σας διαβιβάζω υπόμνημα, που μου ενεχείρισε η Ένωση Στρατιωτικών Περιφέρειας Θεσσαλίας (Ε.Σ.ΠΕ.Θ.) και αφορά τη μη εφαρμογή της νομοθεσίας σχετικά με το ωράριο εργασίας, την εκτός έδρας και τη νυχτερινή αποζημίωση, το επίδομα αυξημένης επιχειρησιακής ετοιμότητας μονάδων, τη βαθμολογική εξέλιξη των Εθελοντών Μακράς Θητείας (αρ. 4, ν. 4609.2019), το δελτίο ταυτότητας για ταξιδιωτική χρήση παρόμοιου με αυτό των σωμάτων ασφαλείας καθώς και την τεράστια καθυστέρηση στην απόδοση των υγειονομικών δαπανών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. Παρακαλώ να εξετάσετε το συγκεκριμένο θέμα και να διασφαλίσετε την εφαρμογή της νομοθεσίας, η οποία θα βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο και θα ανυψώσει το ηθικό των στρατιωτικών μας, που εγγυώνται την ασφάλεια και την ακεραιότητα της Πατρίδας μας με αφοσίωση και αυτοθυσία.

**Ο αναφέρων Βουλευτής**

**Χρήστος Κέλλας ΝΔ Ν. Λάρισα**

ΕΝΩΣΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  
(Ε.Σ.ΠΕ.Θ)



ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Εισαγωγή

Σκοπός του παρόντος υπομνήματος, είναι να αναδείξουμε ποιοι είμαστε (Ε.Σ.ΠΕ.Θ), να καταδείξουμε τι πρεσβεύουμε και τι επιδιώκουμε να επιτύχουμε στο χώρο της συλλογικής έκφρασης των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων (Ε.Δ), δια της παράθεσης σύντομου ιστορικού και της επιγραμματικής ανάλυσης προβλημάτων που ταλανίζουν τον κλάδο των στρατιωτικών, οι οποίοι αποτελούν μια ιδιαίτερη κατηγορία λειτουργών του Ελληνικού δημοσίου.

Γενικά

Αξιότιμη κύριε Βουλευτά

Όπως γνωρίζετε, η Ε.Σ.ΠΕ.Θ δραστηριοποιείται ενεργά στον χώρο της συλλογικής έκφρασης των Ε.Ε. στρατιωτικών από το 2012 και αποτελεί συνδικαλιστικό σωματείο, στο οποίο δεν διακατεχόμαστε από στείρα συντηρητική αντίληψη και νοοτροπία, αλλά αντίθετα επιδιώκουμε μέσα από τον δημοκρατικό διάλογο και την ανταλλαγή επιχειρημάτων, τη γόνιμη σκέψη, την ανάθεση και διαλεκτική σύνθεση απόψεων, καθώς και την προβολή καινοτόμων προτάσεων, οι οποίες δύναται να προάγουν το επίπεδο διαβίωσης και να βελτιώσουν τις συνθήκες εργασίας μας.

Δυστυχώς από την ίδρυση του σωματείου μας μέχρι σήμερα παρατηρούμε το παράδοξο και παράλογο φαινόμενο, η παλαιότερη Θεσπίζει νόμους τους οποίους η ίδια δεν εφαρμόζει. Και για να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι σας αναφέρουμε τις παρακάτω περιπτώσεις περιλήψεων:

α. Με το Ν.3979/2011 (ΦΕΚ Α 138) και την Φ.400/165047/Σ.4/22/17-10-2011/Απόφαση κ. ΥΕΘΑ (ΦΕΚ Β'2340), καθιερώθηκε η 40ωρη εβδομαδιαία εργασία για όλο το δημόσιο τομέα και τις Ένοπλες Δυνάμεις. Στα στελέχη των ΕΔ χορηγείται μία ημέρα απαλλαγή για κάθε 24ωρη υπηρεσία διανυκτέρευσης εντός στρατοπέδου που εκτελεί, ισοσταθμίζοντας το 1 από τα 3 οχτάωρα απασχόλησης. Κατ' αυτόν τον τρόπο παραβιάζεται το όριο των 40 ωρών εργασίας εβδομαδιαίως κατά 8 ώρες τουλάχιστο. Σε περίπτωση εκτέλεσης υπηρεσίας σε αργία η παραβίαση του ορίου εκτοξεύεται στις 16 και εάν στην ίδια εβδομάδα εκτελεσθεί 1 υπηρεσία αργίας και 1 καθημερινής τότε η παραβίαση του ορίου φτάνει τις 24 ώρες!!! Φυσικά οι υποχρεώσεις των στελεχών των ΕΔ δεν σταματούν στις 24ωρες υπηρεσίες αλλά απασχολούνται και σε αντιπροσωπείες, συμμετοχή σε σχέδια ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ (φωτιές, πλημμύρες, θεομηνίες κτλ).

Όλα τα παραπάνω επιβαρύνουν τα στελέχη αφαιρώντας τους χρόνο από την ανάπαυσή τους αλλά και από αυτόν που διαθέτουν στις υποχρεώσεις των οικογενειών τους, χωρίς να αποδίδονται ως ρεπό.

β. Από το έτος 2015 με το άρθρο 11 του Ν.4336/2015 (ΦΕΚ Α 94/14-8-2015) καθορίστηκε η αύξηση της ημερήσιας αποζημίωσης του προσωπικού όλου του Δημοσίου Τομέα και των ΕΔ που κινείται εκτός έδρας για εκτέλεση υπηρεσίας, από 29,35€ στα 40,00€ ανά ημέρα. Στο άρθρο 15 καθορίζεται ότι μέχρι την έκδοση του προεδρικού διατάγματος, εξακολουθεί να ισχύει το προηγούμενο νομοθετικό πλαίσιο που καθόριζε τον τρόπο αποζημίωσης των μετακινήσεων των ανωτέρω στελεχών. Στην περίπτωση μη έκδοσης του ως άνω προεδρικού διατάγματος, εντός της προθεσμίας των 9 μηνών από την εφαρμογή του νόμου, εφαρμογή έχουν οι διατάξεις του παρόντος νόμου.

Παρ' όλα αυτά και ενώ έχει παρέλθει διάστημα 4 ετών, η ημερήσια αποζημίωση των μετακινούμενων στελεχών των ΕΔ παραμένει καθηλωμένη στα 29,35€ ανά ημέρα.

γ. Σύμφωνα με το Ν.4472/2017 (ΦΕΚ Α 74 /19-5-2017) από 01 Ιαν 2017 ισχύει το νέο μισθολόγιο των ΕΔ. Στο άρθρο 127 Δβ καθορίζεται στο στρατιωτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων που αποδεδειγμένα εργάζεται κατά τις νυκτερινές ώρες χορηγείται ειδική αποζημίωση, η οποία ανέρχεται στο ποσό των δύο ευρώ και εβδομήντα επτά λεπτών (2,77 €) ανά ώρα νυκτερινής απασχόλησης. Όμως μέχρι την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης που θα καθόριζε το ανώτατο όριο των ωρών νυκτερινής απασχόλησης, τους όρους και προϋποθέσεις χορήγησης της εν λόγω αποζημίωσης, θα εξακολουθεί να καταβάλλεται το επίδομα αυξημένης επιχειρησιακής ετοιμότητας μονάδων.

Δυστυχώς 2,5 σχεδόν χρόνια μετά την εφαρμογή του νέου μισθολογίου, ούτε η νυκτερινή αποζημίωση καταβάλλεται ούτε το επίδομα αυξημένης επιχειρησιακής ετοιμότητας μονάδων. Επίσης στο Στρατό Ξηράς από 01 Ιαν 18 σταμάτησε να καταβάλλεται αποζημίωση 8,80€ ανά 24ωρη υπηρεσία που εκτελούνταν εντός στρατοπέδου σε ημέρα αργίας ή Κυριακή.

δ. Με το άρθρο 4 του Ν.4609/2019 (ΦΕΚ Α 67/ 3-5-2019), καθορίστηκε εξέλιξη μέχρι το βαθμό του Ανθυπολοχαγού (και αντιστοίχων των άλλων κλάδων των ΕΔ) για τους Εθελοντές Μακράς Θητείας του Ν.1848/1989. Επίσης ο βαθμός του Υπολοχαγού ως αποστρατευτικός.

Η κατάσταση όμως παραμένει αμετάβλητη. Τίποτα ακόμη στην πράξη παρότι που ο μέτρο αυτό θα περιόριζε λίγο την οδικία που υφίστανται οι Ε.Μ.Θ. έναντι των

Εθελοντριών του Ν.705/1977 (όπως περιέγραφε η αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου) οι οποίες εξελίσσονται μέχρι το βαθμό του συνταγματάρχη!!!

ε. Με το άρθρο 40 του Ν.4609/2019 (ΦΕΚ Α.67/ 3-5-2019) θεσπίστηκε ότι για το μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό των ΕΔ θα εκδίδεται δελτίο ταυτότητας κατάλληλο για ταξιδιωτική χρήση, παρόμοιο με αυτό των Σωμάτων Ασφαλείας. Μέχρι σήμερα όμως καμία ενέργεια δεν έχει πραγματοποιηθεί με αποτέλεσμα τα στελέχη να υποχρεώνονται στο κόστος έκδοσης διαβατηρίων σε αντίθεση με κάθε άλλο πολίτη της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ταξιδεύει μόνο με την ταυτότητά του.

στ. Οι υγειονομικές δαπάνες των Στρατιωτικών, σημειώνουν τεράστια καθυστέρηση στην απόδοσή τους στους δικαιούχους. Ενώ φτάνουμε στο τέλος του Σεπ 19, οι δικαιούχοι στρατιωτικοί δεν έχουν εισπράξει ακόμη τα νοσήλια του Φεβ 19 !!!! Είναι απαράδεκτο στις μέρες μας, γνωρίζοντας τη συρρίκνωση των αποδόχων των στρατιωτικών, να σημειώνονται καθυστερήσεις σχεδόν 10 μηνών στην αποζημίωση των ιατρικών επισκέψεων, εξετάσεων φαρμάκων κτλ. Για το λόγο αυτό κατά καιρούς σύλλογοι φαρμακοποιών διαφόρων περιοχών (τελευταία των Δωδεκανήσων) αποφασίζουν και σταματούν τη σύμβαση με το ΥΠΕΘΑ μένοντας οι στρατιωτικοί χωρίς φάρμακα. Την ίδια τακτική αναγκάζονται να ακολουθήσουν και πολλοί Ιατροί οι οποίοι σταματούν να δέχονται μέσω του ασφαλιστικού ταμείου του ΥΠΕΘΑ.

Συμπεραίνουμε ότι τελικά οι κυβερνήσεις στη χώρα μας αλλάζουν αλλά οι τακτικές παραμένουν ίδιες. Η πικρία των στελεχών συνεχώς αυξάνεται αφού κάθε φορά και κάτι νέο ανακοινώνεται το οποίο αν έχει δυσμενής επιπτώσεις στα στελέχη, εφαρμόζεται αμέσως (περικοπή δώρων, πάγιων μηνιαίων οδοιπορικών εξόδων, μειώσεις μισθών κτλ) ενώ αν υπάρχει κάτι ευεργετικό, αυτό παραμένει μόνο στα ΦΕΚ και στα χαρτιά.

Το ηθικό και η αυταπάρνηση των Ελλήνων Αξιωματικών και Υπαξιωματικών των ΕΔ αποδεικνύεται καθημερινά στην εκτέλεση του καθήκοντος έστω κι αν πολλές φορές θυσιάζονται και ζωές!!! Απουσιάζει όμως η ηθική και υλική υποστήριξη από την πολιτεία.

Κύριε Βουλευτά

Στην Ε.Σ.Π.Ε.Θ προσπαθούμε να διαβλέπουμε έγκαιρα τις εξελίξεις στο χώρο, καθώς και τις προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει ο κλάδος μας. Εξετάζουμε διεξοδικά κάθε ευκαιρία που προκύπτει και μπορεί να ταυτιστεί με το όραμά μας, για τη βελτίωση των όρων και συνθηκών εργασίας, καθώς και του οικονομικού και κοινωνικού status των συναδέλφων. Στα ζητήματα της καθημερινότητας των συναδέλφων, στα προβλήματα και τις αγωνίες τους, επιβάλλεται να διαμορφωθούν πειστικές προτάσεις - απαντήσεις. Για το σκοπό αυτό, πριν από περίπου επτά (7) χρόνια ιδρύθηκε η Ε.Σ.Π.Ε.Θ, η οποία έκτοτε δεν έχει καταφέρει να μεγαλώσει για να χωρέσει όλο και περισσότερους συναδέλφους.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

-Ο-

Πρόεδρος

Κωνσταντίνος Παπαδούλης  
Ανθστης (ΤΧ)



Ο-

Γεν. Γραμματέας

Χρήστος Καρανάσιος  
Ανθστης (ΤΧ)